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1 voorbeelden

2_ 12 .
f@)=35 9@) =355 o) =3 @) =m5

(a) f(z)

(b) 9(x)

(c) h(z)

Figure 1: voorbeelden rationale functies

2 Definitie

Een rationale functie is een breuk van twee veeltermfuncties met gr(N) > 1

(d) 5(=)



3 domein

Domein, nulpunten en tekentabel

f(x)=|(x2- 1)/ (x2 + x - 2) gebruik haakje rond Teller en Noemer!

fz) =

o 24z —2
Voorbereidend werk :
NulpuntenT : x> —1=0 < x = {—1,1}

[ T T NulpuntenN : X2 +x —2 =0 x = {—2,1}

dom f =R\ {nulpunten N} Toon domein dom. f =R\ {—2,1}

f zijn de van de T die tot het domein behoren

[/ Toon nutpunten  Nulpunten f : {—1}

Tekentabel:
-5 Maak een aparte rij voor de T en de N
- [w] Toon tekentabel x | —o0 2 11 “oo
T + + + 0 [
. N + 0 - - -0+
0 | + / - 0 + / +

Figure 2: https://www.geogebra.org/m/sz7kypag

4 nulpunten

Domein, nulpunten en tekentabel

f(x)=|(x2- 1)/ (x2 + x - 2) gebruik haakje rond Teller en Noemer!
: (
< 2
z?—1
f@)=—F———
: x4z —2

Voorbereidend werk :
NulpuntenT : x> —1=0 < x = {—1,1}

[ T T NulpuntenN : X2 +x —2 =0 x = {—2,1}

dom f =R\ {nulpunten N} Toon domein dom. f =R\ {—2,1}

f zijn de van de T die tot het domein behoren

[/ Toon nutpunten  Nulpunten f : {—1}

Tekentabel:
-5 Maak een aparte rij voor de T en de N
- [w] Toon tekentabel x | —o0 2 11 “oo
T + + + 0 [
- N + 0 - - -0+
0 | + / - 0 + / +

Figure 3: https://www.geogebra.org/m/sz7kypag
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5 tekentabel

Domein, nulpunten en tekentabel

f(x)=/(x2-1)/ (x2 + x - 2) gebruik haakje rond Teller en Noemer!
x?—1

@) =iz

Voorbereidend werk :

NulpuntenT : x> —1=0 < x = {—1,1}

NulpuntenN : X2 +x —2 =0 x = {—2,1}

dom f =R\ {nulpunten N} Toon domein dom. f =R\ {—2,1}

f zijn de van de T die tot het domein behoren

[/ Toon nutpunten  Nulpunten f : {—1}

Tekentabel:
Maak een aparte rij voor de T en de N

(V] Toon tekentabel x |—00 -2
T

+F+
o+

+[1
+

~|oo|m
4+

N 0
] /

Figure 4: https://www.geogebra.org/m/sz7kypag

6 ongelijkheden

(@~ 22+ 9)/(a + 4z 5@

z?—2x+3
x?+4x—5

f() =

i —oo 1 +o0
fl=) [

2?-23+3
Z+dz—5

06 {v<-52>1}

x €] =50 )4 o]

Figure 5: https://www.geogebra.org/m/dR7jSAkN
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7 asymptoten en perforaties

7.1 begripsvorming

Horizontale en verticale asymptoot /s B §
i i . B
f(x)=|(2x2) / (x2 - 1) fla) = 2 z? VIDomein: dom f= R \ {_1’ ]_}

R\ {nulpunten N}

(] toon alle asymptoten

V] Verticale asymptoten/perforaties

(kandidaten zijn de nulpunten van de noemer)

— 2
Voor xs1 | 2 1. [
L Ih?m1 f(z) = —oc0

Eris een VA voor x =1

;
lim f(z) £ oo
e

° T i P 7 Horizontale asymptoten
) e
- 3% m 22

Er is een horizontale asymptoot: y = 2

227 222
= lim 25— lim 2=2
sotooq? =1 zdoo1g?  zetoo

[ Schuine asymptoot:

Figure 6: https://www.geogebra.org/m/sz7kypag

perforatie
E f(x)=(x2-1)/ (x2 + x - 2) gebruik haakje rond Teller en Noemer!
z?—1
s f@ =5
: Voorbereidend werk :
s Nulpunten T:x* —1=0 & x = {—1,1}

Nulpunten N : x> +x —2 =0 & x = {—2,1}
dom f =R\ {nulpunten N} (/| Toondomein dom f =R\ {-2,1}

x=1 behoort niet tot het domein, maar op het eerste zicht
3 1 gedraagt de grafiek zich op die plaats normaal,
maar laat ons eens inzoomen

s [/] inzeomen  De grafiek heeft een opening (perforatie) voor x=1

(] algebraische verkiaring

Figure 7: https://www.geogebra.org/m/sz7kypag

Schuine asymptoot

e o e e
=23 / (0 + ) oy 422 V| Domein: dom f= R\ {-1}
+ et1 (it
(] toon ate asymptoten s

[] Verticale asymptoten/perforaties

[ Horizontale asymptoten

) Schuine asymptoot:
VW :gr(T)—gr(N)=1=2-1=1  Eriseen SA: Eudlidische deling : T|N
22 e+l
2z-2 «=SA:y=2z2-2

2

Figure 8: https://www.geogebra.org/m/sz7kypag
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7.2 overzicht
VA en perforatie

kandidaten: nulpunten noemer
VA: x =a als na vereenvoudiging (x-a) nog steeds een factor van de Noemer is.
perforatie: P(a,g(a)) als na vereenvoudiging (x-a) geen factor meer is van de Noemer.

HA en SA

HA: y=bals gr(T) <=gr(N)
SA: y=azx+bals gr(T)-gr(N)=1

8 homografische functies

keuze

1

z)=—

f@) =
(V] Toon waardentabel

x |-4 -2 -1 —05 —025 025 05 1 2 4
fx)|-025 —05 -1 -2 -4 4 2 1 05 025

() Toon punten in assenstelsel (V] Toon grafiek

V] domein  Domf =] — 0o, 0[U]0, +-00]

[¥] nulpunt x=/
et 5 1 [/)ToonTekentabel x| —oo 400

) Toon symmetiepunt (0,0)

() Toon asymptoten
(] Toon verloopschema

x | -oo 0 +00
f(x) N/

Figure 9: https://www.geogebra.org/m/DaRnenDn

i as1 1z+1 1 1
Homografische functjps: e R e R e Rk )
b=1 :
———
aztb 1 1 -
fw =200 | f@) = =+ o x| -5 -4 -3 25 —2 -15 -1 0 1
+ ] 1 3
) x+2 . flx)[133 15 2 3 -0 -1 0 05 067
f(x) = k O
=pt . (] toon punten

s domf =R\ {—2} =] — 00, —2[U] — 2, +o0[

] tonva  VAiz=g=-2

[¥] Toon Ha HA:y=p=1

Transformatie van de basisgrafiek:

T s . /1 o T 2 3 1 s 3 1 Horizontale verschuiving 1
& met 2 eenheden naar links I — (_2)

1 Verticale uitrekking (met spiegeling om x-as als k<0) -1
z—(—2) met -1 cenheden z—(—2)
-
-1 Verticale verschuiving -1

@ — (—2) met 1 cenheden naar boven + z—(-2)

Figure 10: https://wuw.geogebra.org/m/DaRnenDn
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9

10

—_

3) Het gevraagde wiskundig uitdrukken

toepassingen

+HaCH

De inhoud van een doos met vierkante bodem heeft een inhoud van 125 cm3

Bepaal de afmetingen zodat 150 cm?2 materiaal gebruikt wordt voor de wanden

& -4 -
’
/l x
x
1) keuze onbekenden 4) vergelijking oplossen
2) Verband tussen de onbekenden uit het gegeven z® — 752 4+ 250 =0
; 125 10 75 +250
Zz'y:1259y=? 5| 5 25 250

15 —50 0
(z — 5)(z® + 52 — 50) = 0
5=-5p=-50 =3, =—10;2,=5

opp = 2z° + 4y = 150

125
= 2% + 4z - —j) =150 5) Formuleer het antwoord

500 125
2%+ =~ =150 zz50meny:¥:5cm
2953 — 1501 +500

T

Figure 11: https://www.geogebra.org/m/sz7kypag

Oefeningen

. Bepaal domein, nulpunten en tekentabel van

(a) f( ) x°-5x+8 —5w+8
(b f( ) z2+52-24

) z2+2z-15 15
(©) f(2) = e
(d) f({L‘) _ z3+5z%+x+5

z2+4z-5

Los de volgende ongelijkheden op

(a) =522 <0
1:2
(b) z3+12z+29+11m < %
(© 352 G20y
(4-22) (322 -92+6)
(d) =57 <0

Bepaal de eventuele asymptoten en/of perforaties van de grafiek van de rationale functies
van oefening 1

Bepaal domein en de eventuele asymptoten en/of perforaties van de grafiek van volgende
rationale functies:

xr 3 xT
(a) y = f(z) = E2E00

—_ 3_
(b) y= f(x) = ZPCeD

3(x-1)>2

Bepaal de waarde van de parameters a, b en c als je weet dat de grafiek van f(x) = —57-2—

een HA heeft voor y = 3, een VA heeft voor x = -2 en door het punt P (3, 1—52) gaat.

az’+ba

Bepaal de waarde van de parameters a en b als je weet dat de grafiek van f(r) = “3=2

SA heeft met als vergelijking y =2x -5

een

Bepaal het voorschrift van een mogelijke rationale functie met een grafiek met volgende
kenmerken:

(a) VA z=3; nulpunt z =2; HA y=4

(b) geen nulpunten en asymptoten, maar een perforatiepunt P(2,3)


https://www.geogebra.org/m/sz7kypag

(¢) SAy=2z+3,npz=1, VA z=-2

8. Schets zonder gebruik te maken van ICT, maar wel m.b.v. transformaties de grafiek van
volgende homografische functies:

(a) f(z) =27

(b) f(z) =27

(c) f(x) =35
9. Stellen f(x) en g(x) dezelfde functies voor? Verklaar uw antwoord

(a) J(x)==5% eng(a) =~ 1

(b) f(z) = @?+3142 g(z) = =2

(z+2)2 z+2

10. Bepaal de afmetingen van de rechthoek zodat deze een oppervlakte heeft van 4 eenheden. De
hoekpunten P en Q liggen op de grafick van f(z) = 52

1+x2 "

11. Een internetprovider rekent 50 euro aansluitingskosten aan en daarna een maandelijks abon-
nement van 23 euro.

(a) Geef een functievoorschrift voor de gemiddelde maandelijkse kostprijs
(b) Na hoeveel maanden is er een gemiddelde kostprijs van 30 euro?

(¢) Geef de betekenis van de HA van de grafiek in deze context.

11 taken

1. rationale functies
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